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Tombok és fiiggvények
Még az el?z? el 7adds mutat6/tdmb témajaval kapcsolatban ez kimaradt akkor.

Tomb mint fiiggvény paraméter

Mint mondtam, a tomb valtozoknak nem lehet valtoztatni az
"http://wiki.math.bme.huértékét"http://wiki.math.bme.hu, csak a
"http://wiki.math.bme.hutartalmat"http://wiki.math.bme.hu, tehat eleve nem futtathatnék ilyesmit, ezt nem
fogadja el a fordito:

int v1[10];
int v2[10];
vl = v2;

Tehat ha ilyesmit nem csindlhatunk, akkor a fiiggvény paraméterként kapds, amit milt 6ran lattunk, az hogy
hogy m?kddik? Ugy, hogy ha fliggvény paraméternek tombot irunk, akkor azt a C teljesen dgy kezeli, mintha
mutatét {rtunk volna. Tehat ez a 3 mind ekvivalens:

void f1 (int param[]) { ... }
void f2 (int param([10]) { ... }
void f3(int *param) { ... }

Tehat 6sszefoglaléan, véltozé definidlasndl a szogletes zardjelnek kétféle jelentése lehet:

¢ Ha a véltoz6 egy fiiggvény paraméter, akkor a szogletes zardjel az nem jelent mast mint a csillag, azt
jelenti, hogy az adott valtozé mutato.
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¢ Ha a véltozd nem fiiggvény paraméter, hanem egy tetsz?leges blokkon beliil definialt valtozd, akkor
az egy Uj valtozd, ami vagy akkora amit a szogletes zardjelben megadtunk, vagy akkora amennyi
értéket beletettiink kezdetben. Addig 1étezik ez a tomb, amig a blokk végéig ériink.

Ennek egyik kdvetkezménye, hogy a tombok "http://wiki.math.bme.humutable"http://wiki.math.bme.hu-ként
viselkednek, amikor atadjuk ?ket fiiggvény paraméterként, de ez csak azért van, mert ilyenkor gyakorlatilag
mutatét adunk at.

Tomb visszaadasa fiiggvényb?l

Eddig nem beszéltiink arrél, hogy hogy nézne ki az, ha egy tombot akarnank visszaadni egy fiiggvényb?l. A
szintaxis eleve nem m?kodik, mert hogy nézne az ki? "http://wiki.math.bme.huint £[] ()

{ .. ."http://wiki.math.bme.hu? vagy "http://wiki.math.bme.huint £ () []

{ .. ."http://wiki.math.bme.hu? Ez egyik sem m?kddik, és ez nem véletlen. Hiszen az igy visszaadott tombot
nem is lehetne letarolni, mint az el?bb lattuk.

Ehelyett egyel ?re azt a médszert alkalmazhatjuk, ha azt akarjuk, hogy egy fiiggvény egy tombot adjon vissza,
hogy a fiiggvénynek odaadunk egy tombét, és abba beirja a megfelel? értékeket a fiiggvény. Ilyenkor
érdemes a tdmb hosszat is odaadni a fiiggvénynek, hogy ne menjen tul. Es ilyenkor az a szokds, hogy az a
visszatérési érték, hogy hany elemét sikeriilt a tombnek ténylegesen feltolteni. Pl.

// Feltolti a tomb-ot az n-nel kisebb paros
// szamokkal
int parosok (int n, int tomb[], int tombhossz) {

int 1i;

int hely = 0;

for(i = 0; 1 < n; 1 += 2) {
tomb[hely] = 1i;
++hely;

if (hely >= tombhossz) {
return hely;
}
}

return hely;
}
#define TOMB_MERET 20
int main ()
{
int szamok [TOMB_MERET];
int siker;
siker = parosok (30, szamok, TOMB_MERET) ;
/]

return 0;

}

Itt a "http://wiki.math.bme.husiker"http://wiki.math.bme.hu valtozé értéke 15 lesz, mert 15 elemet irt a
fliggvény a tombbe.

Tipusok definialasa

Az eddigi tipusok amiket tanultunk, azok az egész és valds szamok, és az ezekb?l 4ll6 tombok, meg az ezekre
mutaté mutatok. A mai el?adés héatralev? részében végignéziink minden mads tipust ami még fontos a C-ben
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és eddig nem emlitettiik. Két dolgot még kihagyunk (a uniont és a fiiggvény mutatét), mert azokat akkor
lenne hasznos elmondani ha b?ven tobb mint 6 el?adas lenne C-b?1, és azok mar sokkal ritkabban kellenek.

Ezekkel a tipusokkal amik ezen az el?addson lesznek, a C kddok tilnyomo6 tobbségét mar meg tudjatok
érteni.

const

konstans valtozok

A const kulcsszé a C nyelvben egy tipus médositd, amit a tipus neve elé lehet tenni. Ha egy valtozé const
tipusd, az azt jelenti hogy nem valtoztathatjuk meg az értékét sohasem. Mivel nem valtoztathatjuk meg az
értékét, ezért ha const-nak deklardlunk egy valtozot, akkor altaldban egyb?l abban a sorban értéket is adunk
neki, mert kés?bb mar nem lehet:

const int n = 10;
// Ezt nem tudnam csinalni:
// n = 20;

Ha egy fiiggvényparaméterre mondjuk hogy const, akkor az persze a fiiggvény hivasakor kap értéket, és a
fiiggvényen beliil nem valtoztathaté meg:

vold kiir (const int k) {
printf ("$d\n", k);
// Itt nem valtoztathatnam meg k-t, nem lehetne pl.
/] —=k;

}

vold main () {
int n = 10;
// Itt kap a "k" erteket:
kiir(n);

}
konstans mutatok
Mutat6 esetén kétféleképpen érthetem hogy egy valtozé legyen konstans:

® vagy azt akarom, hogy a mutaton keresztiil elérhet? valtozé értékét ne modosithassam,
® vagy azt, hogy ne médosithassam azt, hogy melyik valtozéra mutat a mutato.

Attdl fiigg?en hogy melyiket szeretném csindlni, mashova kell tennem a véltozé deklardldsdban a const-ot:

int a = 5;

// Normalis mutato:

int *ml = &a;

// Mutato, amin keresztul nem lehet valtoztatni
// a masik valtozo erteket:

const int *m2 = &a;

// Mutato, aminel nem lehet valtoztatni

// hogy hova mutat:

int * const m3 = &a;
// Mutato aminel semmit sem lehet valtoztatni:
const int * const m4 = &a;

const
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Ugy lehet megjegyezni, hogy melyiknek mi a hatdsa, hogy amikor az egész szamot nem lehet véltoztatni
(amire mutat), akkor az int mellett van a const, amikor a mutat6t magét, tehat azt hogy hova mutat, akkor a
csillag mellett van a const.

Karakterldncokndl sokszor nem szabad véltoztatni a karakterlanc tartalmat. Pl. ha egy karakterlancot nem egy
sajat tombben tarolunk, csak leirjuk idéz?jelek kozé (és pl. igy adjuk &t fiiggvényparaméternek), akkor az
olyan karakterldnc, aminek a tartalmat nem szabad véltoztatni. Ezért az ilyen karakterlancokat dltaldban
"http://wiki.math.bme.huconst char *"http://wiki.math.bme.hu tipusként szoktak a fiiggvények
paraméterként kapni.

char elsobetu(const char* szoveg) {
return szovegl[O0];

}

char ¢ = elsobetu("Mondat!");

A beépitett konyvtarak fiiggvényei is, amik nem mdédositjak a karakterlancokat, igy mindig
"http://wiki.math.bme.huconst char *"http://wiki.math.bme.hu tipusti paramétereket varnak. Az
ilyeneknek odaadhat6 olyan karakterlanc is amit tombben tarolunk, és olyan is amit csak odairunk.
("http://wiki.math.bme.huchar*"http://wiki.math.bme.hu vagy
"http://wiki.math.bme.huchar[]"http://wiki.math.bme.hu tipusi valtozét elfogad a C olyan helyre ahol
"http://wiki.math.bme.huconst char*"http://wiki.math.bme.hu-ot var.)

typedef

Egy kulcssz6 a C nyelvben, amit eddig nem tanultunk, a typedef. Ennek az a célja, hogy ha egyfajta tipust
sokszor hasznalunk, rovidebb nevet is adhatunk neki. Ugy néz ki, formatumilag, hogy leirjuk hogy
"http://wiki.math.bme.hut ypede f "http://wiki.math.bme.hu, majd a sor hétralev? része pontosan
ugyanolyan mintha egy valtoz6t deklardlndnk, de amit névnek megadunk, az egy j tipusnak a neve. Pl.:

typedef unsigned long long int ull_int;

int main ()
{
ull_int i;
for(pont = 0; i1 < 500000000011; ++i) {
printf("sd ", i % 100);
}

Ezt nem csak az alap tipusokhoz, hanem a kiilonb6z? médositott tipusokhoz is lehet hasznélni:

typedef int vektor[3];
typedef int *p_int;

int main ()

{

vektor pont;

pont [0] = 4;
pont[1l] = 5;
pont[2] = 6;

p_int mutato = &pont[0];

Ekkor a 3 elem? tombot elneveztem egy Uj néven, vekfor-nak, és innent?l kezdve a vektor ugyanazt jelenti,
mint ha azt {frndm hogy 3 elem? tomb legyen. De att6] még hogy igy elneveztem, nem tud semmivel tobbet
mint a 3 elem? tomb tudna: nem lehet egyben megvaltoztatni az értékét, nem m?kddnek rd az 6sszehasonlito
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operatorok, ha fiiggvényparaméterként dtadom, tovébbra is csak mutatoként adédik at, nincsen egyszer?bb
mod a kiiratasara, semmi ilyesmi.

vektor pontl, pont2;

// Ezek mind nem mukodnek

pontl = pont2;

if (pontl < pont2) {
printf ("$v", pontl);

}

Annak ellenére hogy ez ilyen korlatozottan hat a dolgokra a typedef, azért hasznos lehet

* mert rovidebb név lehet, amit konnyebb leirni
¢ ha tobb kiilonboz? véltozénak mindenképp ugyanaz a tipusa, de a tipus lehet hogy megvaltozik majd
a program fejl?dése folyaman, igy elég lehet csak a typedef-et atirni.

enum, switch/case

enum tipusok megadasa

Az enum nem csak egy tipus a C-ben, hanem egy tipus csalad. Az enum-al olyan tipusokat lehet csindlni,
amiknek azt szeretnénk, hogy az értéke bizonyos fix lehet?ségek koziil legyen kivéalasztva. Nézziink egy
példat:

// Ebben a sorban a tipust definialjuk, hasonloan mint a typedef:
enum izek {CSOKIS, VANILIAS, EPRES, MALNAS};

// Ezek ilyen tipusu valtozok:

enum izek fagyi = CSOKIS;

enum izek szekrenyben[] = {CSOKIS, EPRES, EPRES, EPRES, VANILIAS};

if (fagyi == EPRES) {
printf ("Hmm de finom!\n");
}

Tehat ebben az esetben a valtozok tipusa "http://wiki.math.bme.huenum 1izek"http://wiki.math.bme.hu. Az
els? sor mondja meg hogy az "http://wiki.math.bme.huenum 1izek"http://wiki.math.bme.hu nev? enum
tipus milyen értékeket vehet fel, majd a médsodik sorban definidlok egy "http://wiki.math.bme.huenum
izek"http://wiki.math.bme.hu tipusd valtozét, a harmadik sorban pedig egy ilyen tipusu véltozokat
tartalmaz? tombdot.

Az enum valtozdkat a C egész szdmokként tarolja, és egész szamokként kezeli, ezért ezt megengedi a fordité:
fagyi = 2;

De ha mér egy véltoz6 enum tipusu, akkor én azt ajanlom, mindig csak a megnevezett értékeket tegyiik bele,
és azokkal hasonlitsunk dssze.

switch/case

A switch egy feltételt megadd parancs, ami kicsit az if-re hasonlit, de bizonyos konkrét esetben hasznalhato.
Arra hasznélhat6, ha egy valtozénak tobb kiilonféle konkrét értéke lehet, amik esetében mast kell csindlni.
Tehat ha ilyen if sorozatunk van:

if(a == 0) {
// valami

typedef 5
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} else if(a == 1) {

// valami mas
} else if(a == 2) {

// harmadik fele dolog
} else {

// kulonben ez legyen

Akkor ezt lehet lecserélni a direkt erre kitalalt struktaraval:

switch(a) {
case 0:
// valami
break;
case 1:
// valami mas
break;
case 2:
// harmadik fele dolog
break;
default:
// kulonben ez legyen
break;

}
Ezt enumokra f?leg szoktdk haszndlni:

switch (fagyi) {

case CSOKIS:
printf ("Az edessegek kiralya!\n");
break;

case VANILIAS:
printf("Jo, de kicsit uncsi.\n");
break;

case MALNAS:
printf ("Sok kis kemeny mag, bleh.\n");
break;

}

Azért lehet ezt enumra kiillondsen jol haszndlni, mert

® Ennél tigyis csak bizonyos véges sok érték lehet, és dltaldban egyenl?séget ellen?rziink vele, nem
olyant hogy nagyobb/kisebb valaminél, amit switch-el nem lehet.

® Mivel tudhatjuk a konkrét értékeket amiket felvehet a valtozd, tud szdlni a fordité ha valamelyiket
elfelejtjiik kezelni. Pl. a fenti kédnal szélna hogy az EPRES esetet kifelejtettiik (csak warninggal,
tehat azért lefordulna és futna a program).

Még szeretném kiilon felhivni a figyelmet a break-ekre mindegyik case végén, azt konny? elfelejteni amikor
switch kédot frunk, de ha kihagyjuk akkor a kbvetkez? case is egyben végrehajtodik.

struktarak

A struktirdk C-ben a megfelel?i a python objektumoknak, de (ahogy megszokhattuk), jelent?sen
egyszer?bbek. Lényegében csak arra j6, hogy egy adag valtozét 6sszecsoportosithatunk egy blokkba, egy
véltozéba. Az enum-hoz hasonldan kell definidlni, tehat el?sz6r megmondjuk hogy az adott fajta struktira
mib?l is all, majd utdn csindlhatunk ilyen valtozékat. A kulcssé a struct, itt egy egyszer? példa:

// Az adott struct altipus definialasa:

switch/case 6
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struct ZHeredmeny {
int pontszam, jegy;
char neptunl[7];

}i

// Hasznalat:

struct ZHeredmeny eredmenyl, eredmeny2;
eredmenyl.pontszam = 23;

strcpy (eredmenyl.neptun, "KOD123");
eredmeny2 = eredmenyl;
eredmeny?2.neptun([0] = 'D';

Tehét mit tud pontosan egy struct?

e A tagvéltozok a "http://wiki.math.bme.hu."http://wiki.math.bme.hu (pont) operatorral érhet?ek el,
mint python-ban. Ezeket C-nél inkabb a struktira mez?inek szoktdk hivni, nem tagvaltozéknak.

e Kezdeti érték adasnal meg lehet adni a mez?k tartalmat kapcsos-zardjelben (mint egy tombot).
Ugyanazt a sorrendet kell hasznalni mint az adott struktira tipus megadasanal:

struct ZHeredmeny eredmeny3 = {20, 4, "LZRKTID"};

¢ |_ehet lemdsolni egyik struktura értékét egy masikba. Ilyenkor minden mez? lemasolddik, beleértve a
struktiran beliil tarolt tomboket.

Miket nem tud, amit esetleg elvarhatnank?

® Az 6sszehasonlité operatorok nem m?kodnek ra, még az egyenl?séget ellen?rz?
"http://wiki.math.bme.hu=="http://wiki.math.bme.hu sem. Ha ilyesmi kell, akkor kiilon fiiggvényt
kell {rni r4, pl:

int ZHeredmeny_egyenlo (struct ZHeredmeny a, struct ZHeredmeny b) {

if (a.pontszam == b.pontszam && a.jegy == b.Jjegy &&
strcmp (a.neptun, b.neptun) == 0) {
return 1;
} else {
return 0;

}

¢ Nincsen kiilon szintaxis a struktirdhoz tartoz6 fiiggvényekre, nincsenek
"http://wiki.math.bme.humetédusok"http://wiki.math.bme.hu. A struktirdhoz kothet? fiiggvényeknek
a nevéb?l deriilhet ki hogy oda tartoznak, mint az el?z? példa.

¢ Ehhez k6t?d?en, nincsen semmi egyszer? mddszer a struktira kifrdsdnak kezelésére, nem lehet egy 4j
fajta szazalékos jelol?t hozzéarakni a printf{ )-hez, vagy ilyesmi. Az egyetlen megoldas hogy csindlunk
egy hozzétartoz6 fiiggvényt, ami kiirja.

Annak ellenére hogy ilyen limitalt képességei vannak, azért az a képesség hogy az adatokat igy
Osszecsoportositsa, mér elég hasznossa teszi a struktdrdkat.

strukturak 7



	Informatika2-2015/Eloadas_11_C-4_Uj_tipusok

